KẾ HOẠCH BÀI DẠY MÔN TOÁN - LỚP 4
 BÀI 31:  HÌNH BÌNH HÀNH, HÌNH THOI ( Tiết 3)
I. Yêu cầu cần đạt

1. Kiến thức, kĩ năng:
- Thực hiện được việc lắp, ghép, tạo lập hình.
- Nhận biết được hình thoi trong thực tế và liên tưởng để tìm được đồ vật trong thực tế.
- Biết vận dụng KT vào thực hành làm BT.
2. Năng lực: 

- Phát triển năng lực tự chủ, tự học: làm việc cá nhân, lắng nghe, trả lời câu hỏi

- Phát triển năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm

- Phát triển năng lực sử dụng đồ dùng, phương tiện toán học : sử dụng thước ê ke, lắp, ghép tạo hình
- Phát triển tư duy toán học qua thực tiễn cuộc sống : tìm các hình ảnh thực tế có dạng hình thoi
3. Phẩm chất: Yêu thích môn học, biết giúp đỡ bạn trong học tập.
II. Đồ dùng dạy học:
1. Giáo viên chuẩn bị: Kế hoạch bài dạy, bài giảng powerpoint, máy soi, phiếu HT, các bông hoa đáp án, 8 miếng ghép phần a và 12 miếng ghép phần b bài 2.
2. Học sinh chuẩn bị: Ê ke, thước kẻ, kéo, 1 tờ giấy hình chữ nhật, các miếng ghép của bài 2.
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu: 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Mở đầu: ( 2 - 3’)

- GV tổ chức trò chơi “ Ô cửa bí mật”. Luật chơi: HS trả lời hai câu hỏi bằng cách giơ bông hoa đáp án. Mỗi câu trả lời đúng được mở một ô cửa tương ứng.
Câu 1: Hình nào sau đây là hình bình hành:

A. Hình A, B, D, E

B. Hình A, C, E

C. Hình A, D, E

D. Hình C, E, D

? Em hãy nêu cách chọn
Câu 2: Hình thoi có đặc điểm là:

A. Hai cặp cạnh song song và bằng nhau

B. Hai cặp cạnh song song và bốn cạnh không bằng nhau

C. Hai cặp cạnh đối diện song song và bốn cạnh bằng nhau

D. Hai cạnh đối diện song song và bằng nhau

- Em hãy gọi tên các hình sau ô cửa bí mât.
- GV nhận xét, giới thiệu bài.
- Trước khi vào phần luyện tập GV yêu cầu lớp phó học tập báo cáo việc chuẩn bị đồ dùng của các bạn.
3. Luyện tập ( 27-28’)

Bài 1: ( 5 - 6’)
- KT: củng cố cách sử dụng ê ke để kiểm tra hai đường thẳng vuông góc, nhận biết đặc điểm hai đường chéo của hình thoi.
- Yc HS đọc thầm, xác định yêu cầu đề bài

- GV yêu cầu HS thực hiện cá nhân, trao đổi nhóm đôi thời gian 1 phút
- GV gọi HS TL. 
- GV yêu cầu Hs lên dùng thước kiểm tra. GV sử dụng TC “ Duck Race” để chọn HS lên trình bày 
- GV nhận xét, tuyên dương.
- Vậy hai đường chéo của hình thoi có đặc điểm gì?
- GV gọi HS nhắc lại
- GV chiếu MH hình thoi
- Vậy là các em đã biết thêm một đặc điểm nữa của hình thoi. Bạn nào có thể nhắc lại đầy đủ các đặc điểm của hình thoi.
- Chốt KT: Hai đường chéo hình thoi vuông góc với nhau.
Bài 2. ( 8 - 10’) 

- KT: Củng cố về tạo lập hình

- GV yêu cầu HS đọc và xác định yêu cầu
- GV gọi HS nêu yêu cầu bài 2.
- GV yêu cầu HS thực hiện cá nhân, chia sẻ nhóm 2 thời gian 2 phút
- G theo dõi giúp đỡ.
- Chữa bài:

* Phần a, HS giơ đáp án bằng bông hoa đáp án
- GVNX 
- GV gọi Hs lên thực hiện ghép các hình từ hai miếng ghép đã cho. 
- GVNX

? Em hãy nhắc lại đặc điểm của hình bình hành.
- GV chốt: Như vậy từ hai miếng ghép đã cho chỉ có thể ghép được hình vuông, hình tam giác và hình bình hành.

*Phần b

- GV gọi 1 HS lên thực hiện ghép hình.
- GV NX
? Em hãy gọi tên các hình vừa ghép.
? Em hãy nhắc lại đặc điểm của hình thoi.
- GV NX, chốt lại các hình có thể ghép được từ các miếng ghép
Bài 3: ( 5-6’) 

- KT: Củng cố nhận biết hình thoi trong thực tế

- GV yêu cầu HS đọc thầm, xác định yêu cầu 
- GV chiếu hình ảnh có dạng hình thoi. Yêu cầu HS gọi tên các hình ảnh
- GV yêu cầu HS tìm và trao đổi nhóm 4 viết vào PHT thời gian 2 phút
- GV gọi đại diện các nhóm báo cáo
- GVNX 

- GV cho HS quan sát một số hình ảnh thực tế có dạng hình thoi.

- Chốt: Hình thoi có rất nhiều ứng dụng trong thực tế. Người ta có thể chế tạo ra các đồ vật có dạng hình thoi, cũng có thể sử dụng hình thoi để làm hoạ tiết trang trí khiến cho các vật trở nên đa dạng hơn về kiểu dáng và mẫu mã.
Bài 4: ( 6 -7’) 

- KT: Củng cố về gấp, cắt tạo hình

- GV giới thiệu bạn Rô bốt và yêu cầu HS quan sát màn hình lắng nghe 
?Thử thách của bạn Rô bốt là gì?
- GV yêu cầu HS sử dụng tờ giấy hình chữ nhật mà các nhóm đã chuẩn bị thực hiện gấp, cắt theo hướng dẫn, chia sẻ nhóm đôi thời gian 2 phút. Trước khi thực hiện cô yêu cầu các em đảm bảo an toàn khi sử dụng kéo và giữ vệ sinh lớp học.
- GV gọi HS lên trình bày sản phẩm
- GVNX
- Thử thách của bạn Rô bốt cũng chính là yêu cầu của bài 4. Các em đã tạo được hình thoi theo hướng dẫn rồi đấy.
- Chốt:  Để tạo được một hình bằng cách gấp, cắt các em chú ý làm theo các bước hướng dẫn và để các nét cắt được thẳng các em cần kẻ rồi cắt theo đường kẻ đó.
4. Củng cố dặn dò ( 2-3’)

- Tiết học hôm nay em học được những gì? Hãy nói cho nhau nghe trong 1 phút.
- GV gọi HS chia sẻ trước lớp
- Nhân xét tiết học
	- HS lắng nghe, tham gia chơi
- HS trả lời
- HS lắng nghe

- HS báo cáo

- HS nêu
- HS làm cá nhân , trao đổi nhóm đôi
- 2 HS TL, NX
- HS thực hiện cách kiểm tra
- HS nhận xét
- HS trả lời: Hai đường chéo của hình thoi vuông góc với nhau.
- 2 HS nhắc lại

- 1 HS trả lời
- HS đọc thầm xác định yêu cầu
- HS nêu 2 yêu cầu

- NX 
- HS thực hiện
- Đại diện nhóm giơ đáp án
- HS thực hiện, HS nhận xét 

- HS trả lời
- HS thực hiện
- HS nhận xét
- HS TL
- HS lắng nghe
- HS đọc thầm - nêu yêu cầu

- HS gọi tên các hình ảnh
- HS thực hiện

- Đại diện các nhóm báo cáo

- Đại diện một nhóm chia sẻ

* Dự kiến chia sẻ

- Bạn tìm đúng rồi. Bạn hãy xác định hình thoi ở các hình ảnh trên.
- HS quan sát, lắng nghe.
- HS lắng nghe, quan sát

- HS nêu
- HS thực hiện
- HS trình bày sản phẩm

- Nhận xét

+ Bạn hãy nêu các bước để tạo một hình thoi như vậy
+ Bước 3 có cách làm khác. Tớ dùng kéo cắt ngay không kẻ.
- HS nhận xét sản phẩm của bạn
- HS lắng nghe. 
- HS trả lời

- HS nói cho nhau nghe, chia sẻ nhóm đôi 1 phút
- HS chia sẻ
- HS lắng nghe


 * Điều chỉnh sau bài dạy:
………………………………………………………………………………………….                                         
